

砥砺奋进的5年之



郸城郝寺村： 村民简办红白事 刹住吃喝攀比风

□晚报记者 徐松 文/图

“张村张三家订婚拿了9万9”“李村李四家结婚拿了10万零1块”“赵村赵六家喜桌双鸡双鱼四海鲜，每桌六百六”“红事白事都攀比，老头儿腰都要压弯喽”……

“一九九几年的时候，谁家有喜事放盘鞭炮，全村欢喜、祝福；如今，鞭炮越长、怨声越浓。为何？人们的环保意识提高了，人们的三观改变了，你还在盲目张扬炫富吗？其实，打心眼儿里讲，结婚不盖楼不行、彩礼没人家多不行、宴席没人家好不行，这种攀比、炫富的方式，得到的不是祝福，而是埋怨！”周口晚报记者走进郸城县胡集乡郝寺村，刚谈到攀比话题，一位40多岁、扎短马尾的女士语出惊人。

“她就是郸城县胡集乡郝寺村党支部书记师田，别看是个女将，师田可是郝寺村的银环，思想解放眼界宽，全乡第一个‘空心村’住房重建，全县第一个书法村，现在又是全市移风易俗试点村，她的眼光很超前呢！”郸城县胡集乡党委书记孙怀



远指着师田说。
郝寺村 1650 口人，2007 年前，村原

县首批农村“空心村”改造村。

两层小楼排列整齐，家家户户生活富裕，郝寺村各项工作走在全县前沿，村民弘扬文明新风的意识迅速觉醒。其实，移风易俗工作，郝寺村一直有自己的先进做法。

在郝寺村，早就成立了一个由6名村民代表组成的红白事协会。“低调才是最高调，真叫拿钱，都能拿出十万八万的，以后过日子还长呢，何必都浪费了？”郝寺村红白事协会理事长李和军说，无论哪一家办事，都需要先申报，6名村民代表都会全程监督，彩礼不能超过2万元，不能以任何理由攀比；宴席四菜一汤加主食，不能超过260元。同时还会对方圆数里的媒婆进行约谈，娶郝寺村的闺女、嫁郝寺村的媳妇待遇都一样，良好村风影响了不止三乡五里。截至目前，红白事协会已经为村民节约红白事费用20多万元。

“一汤四盆菜，能省一万元”“婚丧节俭莫浪费，死要面子活受罪”……诸如此类通俗易懂的标语、漫画宣传版面布满了郝寺村街道两旁，这些文明新风润物无声，已渐渐深植村民心田。

西华逍遙镇： 中州名镇焕新彩 美丽沙河醉游人

□晚报记者 张志新 文/图

沙河千载悠悠，颍水逶迤东流，宋塔巍然屹立，渡头浪遏飞舟，就在两川相眺千米之遥处，亲水合抱一镇，这就是远近闻名的西华县逍遙镇，早在1992年，逍遙镇就被河南省建设厅命名为“中州名镇”。

5月22日，行走在逍遙镇的沙河广场十里画廊以及柴城村、小杜庄村、严庄村等地，周口晚报记者眼前一亮：一条条水泥路宽敞平坦、纵横交错，一栋栋别致的农家小楼错落有致，房前屋后干净卫生，一座座风格各异的文化休闲广场靓丽整洁，里面各类健身器材应有尽有。昔日的黄泛区，因为“美丽乡村”建设，变得明净而亮丽、祥和而宜居，一幅幅宜居和谐的乡村画面展现在人们面前。像柴城村一样，西华县“美丽乡村”建设涉及的所有试点村，通过干部群众的共同努力，目前已取得院美、街美、村美、景美、人更美的显著成效。

为了改善农村人居环境，打造宜居之



城，2015年11月起，西华县逍遙镇大力打造沙河广场十里画廊，先后高标准栽植绿化苗木13000株，安装各类健身器材价值上百万元。

据了解，逍遙镇的沙河广场十里画廊建设工程北起沙河逍遙港，南至沙河航运枢纽南闸，与千年古刹寿圣寺塔隔河相望，全长6.6公里，占地680亩，工程总投资1200万元。

栽下梧桐树，引得凤凰来。经过多年的精心打造，西华县逍遙镇沙河广场十里画廊已经初见雏形，这里碧波荡漾、绿树成荫、晨晖夕照、古塔倒影，一时之间，沙河广场十里画廊成为当地人最引以为豪的去处，前来游玩的附近居民让沉寂多年的逍遙古镇再次热闹繁华起来，曾被誉为“中州十大名镇”之一的逍遙镇获得重生。

西华县逍遙镇相关负责人说，近年来，该镇认真按照“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”美丽乡村建设要求，积极开展文明村创建工作，村容镇貌发生了可喜的变化，社会风气健康向上，经济建设稳步发展，村民收入、生活水平逐步提高。对于广大群众来说，建设一个美丽的逍遙、宜居的逍遙、富裕的逍遙，已经不再是梦想。